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- Credeţi că teatrul poate să schimbe lumea? 
- Desigur că nu. Se pare că nimic nu poate să schimbe 

lumea. Teatrul nu este decât un element al acestei lumi, cu 
toate coşmarurile şi minunile ei. Nu cred că lumea poate fi 
schimbată. Ea există ca atare şi nu putem face nimic în 
acest sens. Dar, fără teatru, lumea ar fi altfel. 

- Aţi spus că teatrul este bucuria fi calvarul 
dumneavoastră? 

- Da, e adevărat, în acelaşi timp bucuria şi calvarul meu. 
- Aţi mai spus că un artist este responsabil 

pentru viitor ... 
- Fiecare om este responsabil pentru viitor. Artistul are 

probabi l  o responsabi l itate şi mai mare pentru că nu 
trăieşte numai propria existenţă, ci o multiplică prin creaţie. 
Asta nu înseamnă că poate să facă prea niulte lucruri. 
Niciodată nici un spectator n-a devenit un om nou ieşind 
de la teatru . Dar dacă, la un moment dat, acest om a 
împărtăşit un sentiment, adică a devenit puţin mai uman 
decât era înainte, chiar pentru un moment, înseamnă că 
teatrul şi-a atins scopul. 

- A garanta viitorul începe printr-o muncă asupra 
trecutului? 

- Funcţia artistului este de a reînnoda firele rupte între 
trecut, viitor şi prezent; să arate că viaţa umană este unică 
şi nu poate fi -niciodată ruptă, că nimic nu poate fi uitat sau 
respins. 

- La sfArtitul Claustrofobiei, spectacol creat cu 
elevii dumneavoastră de la Institutul de Teatru, 
decorul era distrus ... Premoniţie nefastă? 

- Nu-mi place să fiu atât de pesimist cu privire la viitorul 
Rusiei. Tot ceea ce am făcut, nu numai în domeniul artistic, 
se bazează pe speranţă. În numele acestei speranţe, cu o 
încăpăţânare furioasă, analizăm şi recitim propria istorie. 
Dimpotrivă, în absenţa oricărei speranţe, când unica 
măsură este ziua de astăzi ,  devine posibilă convingerea 
absurdă că totul e în regulă. ( . . .  ) E mai bine să exagerezi 
primejdiile decât să le ignori. În acest moment pregătesc o 
piesă de Andrei Platonov care vorbeşte despre pasiunea 
unui om pentru o armonie eternă care până la urmă îl va 
distruge. Este foarte important să vorbim despre aceste 
probleme. Avem întotdeauna o tendinţă supărătoare de a 
închide ochii pentru a nu vedea primejdiile �are ameninţă 
omul, ale căror rădăcini se află în el însuşi .  In felul acesta 
revenim la problema responsabilităţii faţă de viitor. În ce 
priveşte sfârşitul  Claustrofobiei, important era că 
muzicienii, handicapaţi, surzi, muţi, tetanizaţi, erau capabili 
să creeze muzică. Asta era esenţial. , 

- Spectacolul dumneavoastră are ca titlu primele 
cuvinte dintr-un celebru discurs ţinut de Stalin în 
iul ie 1 94 1 : "Fraţi şi surori, trebuie să luptaţi 
împotriva inamicufui . . .  " Ce i-ali spune astăzi 
poporului rus? Cărui scop ar trebLi1 să i se dedice? 

- Nu mă voi adresa niciodată direct poporului rus! Eu îi 
vorbesc prin spectacolele mele. 

- ... Iar în acestea vorbiţi despre speranţă? 
- Vorbesc mai degrabă despre· dorinţa de speranţă. O 

să vă răspund totuşi la întrebare. Dacă m-aş adresa 
poporului rus, aş folosi cuvântul pocăinţă, aş vorbi despre 
necesitatea de a se pocăi. Societatea rusă nu s-a ocupat 
încă de această fază istorică necesară. 

- Prin pocăinţă înţelegeţi autocritică? 
- Cuvântul autocritică are o conotaţie marxistă care nu 

s1,1nă bine pentru urechile mele. Şi, de altfel , am trecut prin 
acest stadiu, desigur în viteză şi într-o manieră superficială. 
A te pocăi nu înseamnă a-ţi face autocritica în faţa cuiva; e 
un efort de profunzime, o purificare interioară. Pocăinţa 
este un .demers spiritual intim, al sufletului. E o sarcină 
imensă pe care rămâne să o împlinim. 

---------· Traducerea: ANCA PLATCU 

REGIZORI TINERI, 
SUCCESE · DE CASA, 
SPECTACOLE 
REPREZENTATIVE 

La finele fiecărei stagiuni are loc - găzduit mereu de 
altă local itate - festivalul care reuneşte cele mai bune 
spectacole din ţară: Întâln irea Teatrală Naţională din 
U ngaria.  Dacă în ani i  trecuţi spectaco le le au fost 
selecţionate de către o personal itate a lumi i  teatrale 
maghiare, la actuala ediţie, a XVI-a, alegerea a fost făcută 
de către un grup de la Teatrul Naţional din Szeged, gazda 
acestor ample manifestări. Oraşul de pe Tisa, care anul 
acesta îşi sărbătoreşte a 750-a aniversare, este renumit 
prin Jocurile de Vară ce se desfăşoară, de peste un sfert 
de veac, în imensa piaţă din faţa domului ,  cultivând în 
special genu l  muzical .  Prin "man ifestări" înţelegem 
programele complementare, legate de festivalul de teatru 
(expoziţi i ,  zeci de standuri cu cele mai recente apariţii din 
Săptămâna Cărţi i ,  ca şi Sărbătoarea salt imbanci lor,  
"mutată" din capitală la Szeged). Noţiunea de "întâlnire" 
a însemnat, ca şi la ediţiile anterioare, vizionarea de către 
artiştii prezenţi a tuturor spectacolelor, prilej pentru critici 
de a le.compara, iar pentru "breaslă", de a trage concluzii 
privind arta teatrală din Ungaria, acum, la sfârşit de secol. 

Anu l  acesta, între 8 şi 1 5  i u n i e ,  s-au ad u s  ş i  
spectacole care, deşi nu ating nici măcar un  nivel artistic 
mediu ,  au fost socotite reprezentative, fie pentru că 
reflectă căutări ale unor reg izori d in  cea mai tânără 
generaţie, fie pentru că arată ce înseamnă azi în Ungaria 
succes de casă: spectacole comercia le ,  l i psite de 
pretenţii artistice. Organizatorii au amenajat un cadru 
ideal pentru întâlniri, în imensa sală de bal a unui vechi 
hotel dezafectat. În acest club al festivalu lu i ,  deschis 
non -sto p ,  se p u rtau până în zor i  d iscuţ i i  despre 
reprezentaţiile urmărite. La discuţii au participat nu numai 
critici, reuniţi pentru a analiza spectacolele prezentate cu 
o zi în urmă, ci şi publicul, care a putut sta faţă în faţă cu 
actorii principali ai diferitelor reprezentaţii. 

Responsabili i festivalului s-au temut că nu vor avea 
publ ic  pentru cele douăzeci şi două de spectacole 
convocate şi  că, în ciuda marilor pregătiri, lumea teatrală 
nu va fi suficient de interesată de eveniment. Contrar 
aşteptărilor, publicul din Szeged a "devastat" în câteva 
zi le casele de b i lete, iar avalanşa de actori ,  regizori, 
studenţi şi oameni de teatru din capitală şi din alte oraşe, 
precum şi invitaţii de peste hotare, au făcut ca sălile să 
fie tot timpul neîncăpătoare, organizatorii fiind nevoiţi să 
programeze, pentru anumite spectacole ,  câte două 
reprezentaţii. 

Cel mai b u n  spectacol a· fost cons iderat , în 
unanimitate, Un tramvai numit dorinţă de Tennessee 
W i l l i ams ,  al Teatru l u i  " M 6ricz Zsig m ond"  d i n  
Nyfregyhaza, pus în scenă de regizorul de fi lm Janos 
Szasz. Abandonând, după cum a declarat domnia sa, 
"sentimentalismele" din textul dramaturgului american, 
caracterele piesei au căpătat mai multă forţă, viaţa de pe 
scenă a devenit mai realistă şi mai crudă, acţionând cu o 
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forţă aproape dureroasă asupra spectatorilor. Actriţă 
deosebit de talentată, Judit Csoma a creat o Blanche 
altfel decât cea cunoscută. Tot ceea ce la ea apare ca 
mijloc de evitare a insuportabilei durităţi a vieţii - visurile, 
amintirile, i luzi i le -, la sora ei, Stella, sclavă a propriei 
sexualităţi, l ipseşte cu desăvârşire, existenţa ei f i ind 
searbădă, lipsită de duioşie. Bărbaţii care lăcrimau de 
emoţie la sfârşitu l  spectacolu lu i  au fost mişcaţi de 
contrastul între aceste două vieţi ratate ş i  de apariţia din 
când în când pe scenă a două fetiţe ţinându-se de mână 
- eul pur şi ingenuu de odinioară al celor două femei - şi 
străbătând casa Kowalski, a cărei atmosferă nu era cu 
nimic mai brutală decât a oricărui cămin obişnuit. 

Unchiul  Vanea, prezentat de Teatrul " Radn6ti 
.Mikl6s" din Budapesta, a fost "orchestrat" şi el într-un 
mod deoseb i t .  Textu l  a fost retradus şi adaptat 
(prelucrarea lui Geza Morcsanyi fi ind premiată de juriu), 
iar regizorul Peter Vall6 a dat spectacolului, desfăşurat 
într-un decor feeric, tonul unei cvasi-comedii, în măsura 
în care "micile" drame ale personajelor lui Cehov (iubiri 
neîmpărtăşite, truda inutilă de o viaţă, curgerea traiului 
prin zile cenuşi i) , privite din afară, pot părea ridicole. 
Serebreakov, interpretat de Andrâs Bălint, unchiul Vanea 
(Jânos Kulka), acest bărbat-copil, Elena Andreevna {Adei 
Kovats) sunt oameni vii , cu sânge cald, reprezentând 
decăderea unei civilizaţii, a unei anumite ierarhii de valori. 

Doamnele Pretedinte din piesa copilului teribil al 
teatrului de limbă germană, austriacul Werner Schwab, 
sunt de fapt trei femei de serviciu care se strâng în 
locuinţa uneia dintre ele pentru a sărbători cumpărarea la 
preţ redus a unui televizor. Cele trei actriţe, admirabilele 
Eszter Csakâny i ,  J u d it Pogany şi Ag i Szirtes, sub 
îndrumarea regizorului Tamas Ascher, au  excelat printr-o 
exemplară colaborare în joc. Nu numai că personajele, 
bine conturata - una bigot-catolică, alta senzuală, cea 

de-a treia, puţin debilă - se află pe treapta de jos a scării 
sociale, dar şi visuri le, fantezi i le lor sunt tot atât de 
terestre. 

Deşi prezentat hors concours, trebuie amintit, ca o 
demonstraţie de artă actoricească, spectacolu l  cu  
monodrama Vreau linitte de Zsolt Csalog, interpretat 
de studenta Facultăţii de teatru din Budapestea, Andrea 
Fullajtâr, elevă a regizorului Gâbor Zsambeki. Ea "joacă" 
rolul unei femei de aproape două ori mai în vârstă, stând 
pe marginea unui podium, fără recuzită, fără parteneri, 
fără machiaj, doar prin intonaţi i le  vocii şi cu ajutorul 
mimicii, cu lumina ce se aprinde sau se stinge în ochii ei; 
astfel povesteşte, timp de o oră, viaţa unei femei ajunse 
la periferia societăţ i i .  După o copi lărie nefericită, o 
căsnicie ratată, copi i i  i-au fost luaţi, iar acoperişul de 
deasupra capului ,  vândut în t imp ce se afla la spital ;  
acum stă împreună cu· un bărbat ţigan orb, cu un picior 
tăiat de tren, trăind din cerşetoria acestuia, dormind prin 
gări, sub poduri, ducându-şi existenţa de pe o zi pe alta. 
Limbajul este foarte plastic, iar actriţa evită capcana 
romanţării sărăciei , dar şi pe aceea a naturalismului ,  
lăsând să se înţeleagă că, într-un anumit context social, 
acest lucru i s-ar putea întâmpla oricui. 

Spectacolul Mario fi vrăjitorul, dramatizare după 
nuvela lu i  Thomas Mann,  a fost interesant datorită 
spaţiului teatral creat: restaurantul micului oraş italian în 
care cavalerul Cippola îşi prezintă programul  a fost 
"reconstruit", astfel că publicul este servit de chelneriţa 
din spectacol, iar magicianul îşi alege medium-uri pentru 
demonstraţi i le sale şi dintre spectatori. Aceştia trăiesc 
tensiunea dramatică în chip de participanţi d irecţi la 
acţiune. 

' 

Piesa Maestrul fi Margareta, după romanul lu i  
Bulgakov, a fost prezentată ş i  ea în afara concursului, de 
către Teatrul Naţional din Szeged. Spectacolul, regizat de � 
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Janos Szikora, conducătorul artistic al teatrului, a deschis 
festivalul, fixându-i ştacheta ia înălţime. Ceea ce uluieşte 
în primul rând este decorul creat de Balăzs Horesnyi: un 
templu neaparţinând nici unei rel ig i i ,  fără cupolă, "un 
templu părăsit de Dumnezeu" ,  totul .  .. pe orizontală. 
Privirea se focalizează în adâncimea scenei, urideva între 
nori ,  iar spectatorul are impresia că se află la baza 
coloanelor, privind în, sus; pe de altă parte, această 
mutare a centru l u i  de greutate face ca d imensi un i i  
verticale să i se adauge ş i  profunzimea. 

Piesa relativ recentă a lui Slawomir Mrozek, Dragoste 
in Crlmeea, este de fapt o istorie enciclopedică a 
secolului XX. Acţiunea se petrece într-un singur loc, în 
timpuri diferite. În actul l (anul 1 91 0) pe malul mării se află 
vilegiaturişti, într-o atmosferă cehoviană; aluziile existente 
în text I-au îndemnat pe regizorul Janos Taub (plecat în 
1 98 1  d in  România ,  după ce a lucrat la teatrele d i n  
Timişoara ş i  Cluj ş i  l a  "Bulandra") să-i dea o notă de 
parodie. În actul 1 1 ,  ce se desfăşoară în 1 928, în pl ină 
epocă proletcult istă, aceleaşi personaje sunt acum 
funcţionari de partid sau de stat, turnători, poeţi. Cu cât 
ne apropiem de zilele noastre, comedia devine tot mai 
amară. Ultimul-act se petrec� în 1 990, după destrămarea 
Uniunii Sovietice. Mafioţi sau oameni săraci ,  personajele 
de odinioară, adaptate vremurilor noi, aşteaptă sosirea 
vaporului care să le ducă în America. Finalul înfăţişează 
oscilaţia tuturor între tentaţia melodiei "Yankee Dooddle" 
şi chemarea c l o potelor d i n  b iser ic i l e  ortodoxe.  
Spectacolul Societăţii Thalia se bucură, până la cele mai 
mici roluri, de o distribuţie de mâna întâi : l ldik6 Bansagi ,  
Sandor Gaspar, Karoly Eperjes etc. 

Variaţiuni Medeea este un spectacol-colaj scris de 
regizorul Zoltan Kamondi pornind de la ştirile din presa 
cotidiană ?espre femei care, înainte de a se sinucide, şi
au om<?rît copiii pentru a se răzbuna pe tatăl lor, care le-a 
părăsit pentru o femeie mai tânără. Medeea lui Kamondi 
îşi trăieşte tragedia în bucătăria unei locuinţe de bloc, iar 
textele antice şi moderne inserate (Euripide, Gri l lparzer, 
Anoui lh) pornesc din subconştientul eroinei,  arhetipul 
suprapunându-se faptului divers cotidian. 

Tot o creaţie semi-originală este şi Cartea junglei, 
musical scris de Des-Geszti-Bekes după Kipling. Cadrul 

-'exotic al junglei, cu liane, arbori seculari, maimuţe, lupi, 
urşi, şerpi şi alte animale, feeria şi misterul nopţilor cu 
lună, muzica de car�cter, mişcările specifice animalelor 
creează un spectacol fascinant nu numai pentru cei 
mici. . .  Spectacolul are şi un mesaj: alteritatea individului 
şi apartenenţa lui. Eroul principal, Mowgli, nu face parte 
din lumea animalelor, chiar dacă a fost cres·cut de -ele şi 
le-a învăţat limba şi legile, dar nici din cea a oamenilor, 
deosebindu-se de ei prin tot ce a acumulat în junglă: 
conduita morală a regnului animal, experienţa unui alt fel 
de a fi, înţelegerea celuilalt. Un subiect actual şi universal 
valabil. · · 

În ceea ce priveşte spectacolul comercial, comedia lui 
Ray Cooney Şi m!niftrii calcă strâmb, prezentată de 
Teatrul "J6zsef Atti la" d in  Budapesta, cel mai mare 
succes de casă al stagiunii , s-a dovedit a fi o piesă prost 
scrisă, cu poante ieftine, răsuflate şi situaţi i  comice 
forţate, lacune pe care reg izorul Tamas Szirtes le-a 
umplyt cu trivial ităţi dezgustătoare. Şi totuşi ,  publicul 
este extaziat, aplauzele sunt frenetice. Este clar că 
pentru o 'anumită categorie de oameni ,  şi azi cel mai 
distractiv lucru a rămas să vadă pe scenă indivizi mai 
proşti decât ei. Triumful spectacolului dă o notă slabă şi 
publicului, şi actorilor Andras Kem şi Robert Koltai. · 

Dacă vr�m să completăm imaginea teatrului maghiar 
de azi, trebuie 'să semnalăm apariţia marcantă, pe lângă 

.regizorii din generaţia de mijloc - Tamas Ascher, Gabor 
Zsambeki , Peter Vall6 -, a unei generaţii noi :  Peter 
Tel ihay, R6bert Alfă ld i ,  Laszl6 H u<;l i ,  Sandor Zs6ter, 
Laszl6 Keszeg. O caracteristică aproape comună este că 
ei nu doresc să ilustreze textul, ci vor să creeze un sistem 
complex de semne,  în care textu l  şi actorul  care-I 
rosteşte devin părţ i  subordonate unor şuvoaie de 
s imbolur i .  U n  exemplu al deconstrucţiei  rad icale a 
textului teatral clasic ne-a oferit spectacolul Pescăruful 
de Cehov, în regia lui Alfăldi, prezentat de Teatrul Kamara 
din Budapesta. Lăszl6 Hudi spune, în legătură cu Romeo 
fi Julieta, montat de el "inspirându-se din opera marelui 
Will", că "nu vrem să redăm fidel realitatea piesei, ci să 
destăinuim reacţi i le noastre personale şi imperfecte, 
ideile noastre preconcepute privitoare la piesă, şi să le 
confruntăm cu noi înşine. Spectacolul nostru cercetează 
fenomenul numit Romeo şi Julieta". · . 

Festiva l u l  d e  la Szeged a întărit încă o dată 
convingerea tuturor că aceste întâlniri, organizate în câte 
un oraş din provincie - şi nu în capitală, unde ele se pierd 
-, devin eveniment, sărbătoare, chestiune de prestigiu 
pentru local itatea respectivă. Trebuie să amintim că, din 
cele douăzeci şi două de spectacole, unsprezece au fost 
prezentate de teatre din capitală, iar 'dintre acestea, trei 
de către Teatrul "Katona J6zsef" .  Pentru o imagine 
completă, amintim că am mai văzut: Ulciorul sfărâmat 
de Kleist, Fizicienii de Di.irrenmatt, Vrăjitoarele din 
Salem de M i l ler ,  lngrij itorul d e  P i nter,  Titus 
Andronicus de Shakespeare, Soldaţi i de Z. Thury,  
Simfonia de adio de Esterhăzy, Pantoful de sticlă de 
F. Molnar, Exterminare de H .  Edmunson,  Duhul  
pădurii de Cehov. 

· 

. La festivitatea de închidere a participat şi preşedintele 
Arpad Găncz, el însuşi dramaturg, sub al cărui înalt 
patronaj s-a desfăşurat festivalul de la Szeged . 

...................... JANOS OBERTEN 


